

习近平在G20峰会讲话 强调反对贸易保护主义

# 打开窗新鲜空气才能进来

## 习近平强调

- 第一, 反对贸易保护主义, 维护和发展开放型世界经济
- 第二, 加强多边贸易体系, 推动多哈回合谈判
- 第三, 完善全球价值链, 建设全球一体化大市场

本报圣彼得堡9月6日电 二十国集团领导人第八次峰会6日在俄罗斯圣彼得堡继续举行, 国家主席习近平出席, 就贸易等议题发表讲话。

习近平指出, 当前贸易保护主义明显抬头, 多哈回合谈判停滞不前, 多边贸易体系面临诸多挑战, 这不利于世界经济复苏, 不符合各国利益。二十国集团占全球贸易量的80%, 要有忧患意识, 承担责任, 推动新一轮世界贸易大发展。

习近平强调, 第一, 反对贸易保护主义, 维护和发展开放型世界经济。打开窗子, 才能实现空气对流, 新鲜空气才能进来。搞保护主义和滥用贸易救济措施, 损人不利己。二十国集团要致力于营造自由开放的全球贸易环境, 推动国际贸易自由化、便利化。要坚持通过对话和协商, 妥善处理贸易摩擦。一些发达国家也要取消对高新技术产品出口的不合理限制。第二, 加强多边贸易体系, 推动多哈回合谈判。当前的多边贸易体制以世界贸易组织为核心, 其生命力在于普惠性和非歧视性。参与区域自由贸易合作时, 要坚持开放、包容、透明原则, 使之既有利于参与方, 又能体现对多边贸易体系和规则的支持, 避免全球贸易治理体系碎片化。第三, 完善全球价值链, 建设全球一体化大市场。要正确认识各国在全球价值链中的分工、增值、获益情况, 加强贸易政策协调, 帮助发展中国家加强贸易能力建设, 中方已经全面实现对同中国建交的最不发达国家95%税目的产品零关税待遇, 并将在2015年将上述比例提高到97%。

习近平强调, 中国的贸易战略宗旨是互利共赢、多元平衡。我们将继续坚持稳定出口和扩大进口并重, 强化贸易政策和产业政策协调, 加快服务业开放步伐, 推动对外贸易平衡发展, 更好融入全球价值链。我们愿同二十国集团成员继续一道努力, 加强国际自由贸易, 坚定维护和推进开放型世界经济。当天, 峰会闭幕, 发表了《二十国集团圣彼得堡峰会领导人宣言》和《二十国集团峰会五周年声明》。

9月6日, 国家主席习近平在圣彼得堡出席二十国集团领导人第八次峰会。下图为与会各国领导人及有关国际组织负责人集体合影。 新华社记者 丁林摄



# 习近平会见奥巴马

## 关于亚太和平稳定

习近平希望美方采取客观公允的态度推动有关国家采取实际行动, 为维护亚太和平、稳定、繁荣发挥积极作用

奥巴马希望有关当事方通过外交方式协商解决争端, 美方愿为此发挥积极作用



9月6日, 习近平在圣彼得堡会见奥巴马。 新华社记者 鞠鹏摄

本报圣彼得堡9月6日电 国家主席习近平6日在圣彼得堡会见美国总统奥巴马。

习近平表示, 今年6月, 我同奥巴马总统在安纳伯格庄园举行了很好的会晤, 就共同构建相互尊重、合作共赢的中美新型大国关系达成重要共识。自我们会晤以来, 双方工作团队密切配合, 落实我们达成的共识。第五轮中美战略与经济对话取得丰硕成果。两军关系继续改善, 广泛领域务实合作扎实推进。双方在重大国际和地区问题上协调加强。当前, 中美关系保持良好发展势头。我们应该坚定不移沿着构建新型大国关系这个正确方向走下去。我愿同奥巴马总统保持经常性沟通和交往。双方要搞好第四轮中美人文交流高层磋商和下一届中美商贸联委会, 积极落实商定的两军交往项目, 加强各领域对话和合作。

习近平介绍了中国经济情况, 强调当前中国经济稳中有进。我们坚持改革开放, 促进发展方式转变和经济结构调整, 有信心实现中国经济持续健康发展。这将为中美合作提供更多机遇。双方要积极寻找在调整经济结构、扩大内需和出口、产业创新等方面的契合点, 促成一批

有影响的合作项目, 推进双边投资协定谈判。同时要将节能环保打造成中美合作的新亮点。中方重视美方在市场准入、知识产权保护等问题上的关切, 美方应该放宽高技术产品对华出口限制, 为中国企业赴美投资提供公平环境。双方还要加强在二十国集团内合作, 促进全球经济增长。

奥巴马表示, 我同习近平主席在安纳伯格庄园谈得很好。我们同意致力于构建中美新型大国关系, 扩大务实合作, 建设性处理分歧。此后, 双方在一系列领域保持了交往与合作。我愿重申, 美国欢迎中国继续和平发展, 在国际上发挥负责任的作用。美中在许多重大全球性问题上具有共同利益。美方希望保持两军交往, 继续增进互信。习近平主席在安纳伯格庄园的介绍加深了我对中国的了解, 美方支持中国坚持改革开放。我重视中方关于两国合作的建议, 重视发挥美中战略与经济对话等机制的作用, 妥善处理彼此关切, 积极推进经贸、投资和应对气候变化等领域合作。美方相信, 签署一项强有力的双边投资协定对两国都有利。

习近平指出, 亚太是中美共同利益体现最充分的地区, 两国合作面大于分歧点。当前, 亚

太地区面临进一步发展的重大机遇, 但也存在海洋权益、岛屿争议等问题。希望美方采取客观公允的态度推动有关国家采取实际行动, 为维护亚太和平、稳定、繁荣发挥积极作用。

奥巴马表示, 美方希望美中在亚太事务中建立全面伙伴关系, 加强沟通协调, 共同推进区域合作。美方希望有关当事方通过外交方式协商解决争端, 美方愿为此发挥积极作用。

双方还就朝鲜半岛局势交换了意见。习近平强调, 中方坚定推动半岛无核化, 坚定维护半岛和平稳定, 积极劝和促谈。希望有关各方共同努力, 回到9·19共同声明立场上来, 早日重启六方会谈。奥巴马重申朝鲜半岛无核化立场, 表示赞赏中方最近时期所作积极努力, 愿同中方保持沟通和协调。

关于叙利亚问题, 习近平阐述了中方原则立场, 强调维护国际法和国际关系基本准则, 禁止使用化学武器两条原则都要坚持。政治解决是唯一正确出路。动武无法从根本上解决问题, 希望有关国家三思而后行。国际社会应该致力于尽快推动召开叙利亚问题第二次日内瓦会议, 开启政治过渡进程。奥巴马介绍了美方有关立场, 表示愿同中方保持沟通。

## 关于叙利亚问题

习近平强调, 动武无法从根本上解决问题, 希望有关国家三思而后行

奥巴马介绍了美方有关立场, 表示愿同中方保持沟通

# 习近平会见默克尔

## 妙喻推动中德关系: 把握“惯性”、提升“加速度”、减少“反作用力”



九月六日, 习近平在圣彼得堡会见默克尔。 新华社记者 黄敬文摄

本报圣彼得堡9月6日电 国家主席习近平6日在圣彼得堡会见德国总理默克尔。

习近平指出, 中德合作不断取得新进展, 双方达成的多项合作共识, 成为推动中德关系深入发展的新动力。习近平表示, 总理女士是物理学博士, 我由“牛顿力学三定律”联想到如何更好推动中德关系发展。一是牢牢把握中德合作的“惯性”。合作是中德关系的主旋律和大方向, 双方要坚持不动摇。要继续加强高层交往, 用好政府磋商、战略对话等机制, 不断提升战略互信。二是通过深化务实合作提升中德关系的“加速度”。中国正在以改革促调整, 以调整促发展。我们有信心实现经济持续健康发展, 为中德合作提供更多机遇。两国要强化伙伴和机遇意识, 本

着互利双赢、共同发展的精神, 不断扩大利益交融, 全面深化务实合作。三是减少两国关系发展的“反作用力”。双方要着眼共同利益, 求大同、存小异, 减少两国关系发展的阻力。

习近平赞赏德方在光伏和无线通信设备“双反”两案上的积极立场, 希望德国为推动中欧合作继续发挥重要积极影响。

默克尔表示, 德中交往与合作密切, 德国特别关注中国经济。中国经济持续发展有利于德国。德国希望扩大同中国的合作, 为两国关系提供更强劲的“加速度”。德国法兰克福希望成为人民币交易离岸中心。德方对最近欧盟同中方就解决光伏产品问题达成一致感到满意, 德方将继续致力于推动欧盟妥善解决欧中贸易争端。

# 习近平开始访问哈萨克斯坦

据新华社阿斯塔纳9月6日电 国家主席习近平6日抵达阿斯塔纳, 开始对哈萨克斯坦进行国事访问。

当地时间22时30分许, 习近平乘坐的专机抵达阿斯塔纳国际机场。习近平走下舷梯, 哈萨克斯坦总

统纳扎尔巴耶夫率政府总理艾哈迈托夫、总统办公厅主任马西莫夫、外长伊德里索夫等热情迎接。

习近平是在结束对土库曼斯坦的国事访问并出席二十国集团领导人第八次峰会后, 从圣彼得堡乘专机抵达阿斯塔纳的。

# 古丝路正崛起新经济带

■ 慕永鹏

中国国家主席习近平的第三次出访, 受到中亚各国政府和人民的热烈欢迎, 在中亚大地掀起一股新的友好交往的热潮。

中国与中亚国家关系源远流长。2000多年前, 中国汉代张骞出使, 开辟了一条横贯东西、连接欧亚的丝绸之路, 为沟通东西方文明, 促进不同民族、不同文化交流合作做出了重要贡献。

上世纪90年代初中国同中亚国家建交以来, 双边关系取得快速发展, 双方政治互信不断增强, 合作机制不断完善, 合作内涵不断丰富, 打击“三股势力”等各项合作日见成效, 国际地区事务协作日趋密切,

经贸、能源、非资源领域合作日益深入, 双方互利合作不断迈向新的高度。

中国同中亚国家交往历史表明, 只要坚持平等互信、包容互鉴、合作共赢的理念, 不同种族、不同信仰、不同文化背景的国家完全可以共享和平, 实现共同发展。

中国与中亚各国已日益成为不可分割的利益命运共同体。中国成为乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦第一大、吉尔吉斯斯坦第二大投资来源国, 哈萨克斯坦、土库曼斯坦第一大贸易伙伴, 乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦第二大贸易伙伴。中国同中亚国家贸易额从建

交初的4.6亿美元增加到2012年的460亿美元。中哈原油管道、中国—中亚天然气管道等大项目和中国—中亚互联互通建设等务实合作, 给地区人民带来了实实在在的益处, 极大促进了各国经济社会发展, 为地区和平、稳定、发展注入了强大的正能量。

当前, 中国和中亚国家都处在关键发展阶段。中亚各国都致力于保持经济长期稳定发展, 实现国家繁荣和民族振兴, 正积极采取措施吸引外资, 普遍希望与中国巨大市场实现对接。与此同时, 中国也在积极实施向西开放战略, 与中亚各国完全可以携手合作, 加强政策协

调, 推进互联互通, 实现贸易便利, 开展金融合作, 深化人文交流, 建设一条新的稳定繁荣的丝绸之路经济带, 拉动沿线各国经济发展, 为各国人民谋福祉, 为地区稳定发展做贡献。

今天, 习近平主席将在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲, 宣示中国对中亚地区的外交政策。习主席的演讲必将向中亚各国、向世界传递更加强烈明确的信号: 中国愿成为中亚国家值得信赖的战略伙伴, 愿继续同中亚各国一道, 共同铸就新世纪美好梦想, 谱写宏伟壮丽的丝绸之路新篇章!

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯